

印尼孔教28天行记（六）

作者：陈勇



建国大学儒教学生会

第二天：
建国大学儒教学生会
11月4日 星期五

印尼地处热带，气候炎热潮湿，仿佛生灵万物的生命节奏都快了半拍。早上七点起床，窗外已经是艳阳高照，小区四处的树木草丛里鸟鸣啾啾。印尼孔教总会主席黄耀德先生（Wawan Wiratma）和海外交流部姚平波先生早早打来电话，嘘寒问暖，对我的到来表示欢迎和支持，而姚先生则根据我的要求立刻开始制定我整个印尼之行的路线和活动安排。不久哈利也驱车来到了吴炳邦学师的家。今天吴学师夫妇和那两位福建乡亲都要陪我去参加孔教总会安排的活动。因为人生地不熟，我任由孔教总

会来安排我的行程。哈利是孔教总会的专职司机，看来这几天就成了我的司机和助理，由他带我去参加各种孔教活动，可以省不少事。说来好笑，我甚至连今天要去哪几个地方都不太清楚，只知道第一站去建国大学，也就是吴炳邦学师的四个子女曾经上学的地方。

在狭窄拥挤的雅加达街道上穿梭冲刺了一个多小时以后，

我们终于抵达了建国大学的校园。建国大学的全名叫Universitas Bina Nusantara, bina 就是建设, nusantara 就是群岛的意思, 也就是印尼的别名, 所以当地华人把它翻译成建国大学, 信达雅兼具。这所大学共有三十多年的历史, 原本是在一间计算机培

训学院的基础上发展起来的, 现在已经是学科建制齐全的综合大学。建国大学共有三个校区, 六个学院, 2.4万多名学生, IT等学科在印尼非常有实力, 是印尼新兴的私立大学。其语言文化学院设有中文系, 现有学生400多名, 是印尼招收汉语专业学生最多的高校。根据孔教总会的安排, 我今天要跟建国大学的孔教学生社团见面, 并举行一个专题讲座。我准备讲的题目是“生生不息的儒教传统在21世纪的中国”, 主要从儿童读经、书院复兴和传统礼仪回归这几个方面来展开。

远远就望见, 几个年轻活泼的大学生在校门口迎接我们, 他们是建国大学孔教社团的学生干部, 社

团全名叫“建国大学儒教学生会”。其负责人是一个身材小巧玲珑的女孩儿, 名叫刘巽廉 (Raissa Lauwsen), 出身于茂物一个传统的孔教家庭。“儒教学生会”是活跃于大学校园内的孔教学生团体, 在建国大学及雅加达的其他几所大学都建有组织。让我大出意料的是, 建国大学竟有一千多名孔教学生, 今天来参加讲座的有三十名左右, 是孔教社团里的活跃分子, 从外貌上看都是华裔子弟。根据印尼的建国五原则班查西拉, 每个印尼公民都必须信仰官方认定的六大宗教之一, 各级学校也要根据学生的需要开设各种宗教课程, 让不同宗教信仰的学生选择属于自己的宗教课程, 所以孔教学生也需要选修孔教相关课程。“儒教学生会”是全印尼成立的第一个孔教学生组织, 其宗旨就是通过举办各种形式的宗教学习、小组讨论、专题讲座等活动来让孔教学生更好地了解自己的宗教。正因为如此, 建国大学儒教学生会与印尼孔教总会和雅加达地区的孔教礼堂都有紧密的联系, 而孔教总会的前任秘书长林孔昇

先生 (Ung Sendana Linggaraja) 正是该校孔教课程的授课老师之一。

建国大学坐落在城市拥挤地带, 校园不大, 教学楼的走道里都挤满了学生。我的讲座安排在一间小小的教室, 儒教学生会的同学们已经早早端坐在教室里。讲座只持续了半个小时, 剩下的就是提问时间。我讲的题目对他们来说有些陌生, 但看得出来他们都很感兴趣, 纷纷询问儒教在中国的发展状况。讲座结束以后, 几个学生还专门买来午餐盒饭, 邀请我们一行人同他们一边用餐一边座谈。从交谈中得知, 今天来参加讲座的学生很多都是汉语专业的, 大都能说程度不一的中文。有意思的是, 其中有好几个学生都是来自华人口比例较高的邦加岛 (Bangka), 那里是华人最早在印尼落脚的地方之一, 靠开采锡矿和种植胡椒为生, 如今是印尼孔教发展最好的地方之一。

由于今天的行程很紧, 我们匆匆告别了建国大学儒教学生会, 马不停蹄地往丹格朗 (Tangerang) 赶。丹格朗是爪哇岛最西端的万丹省